



母子同患尿毒症，她把换肾机会让给儿子



手术过后，李文春和丈夫看望儿子。摄影/罗盟

今日女报/凤网见习记者
罗雅洁

“妈妈，谢谢你，把这个机会让给了我！”8月16日，在衡阳市南华大学附属第二医院，躺在病床上年仅20岁的赵俊鹏握住了母亲李文春的手。原来，自2012年赵俊鹏和李文春相继被确诊为尿毒症以来，李文春把儿子的安危永远摆在第一位，这次更是把换肾的机会也给了儿子。“我只是希望他能好好活下去。”

她和儿子同患尿毒症，婆婆又患癌

衡阳人李文春和赵永是一对恩爱夫妻，他们自己开了一家早餐店，从采购到洗碗，都是亲力亲为。虽然辛苦，但日子也算过得红红火火。

但让李文春没想到的是，幸福的生活从2012年1月起，开始变脸。

当时，李文春一家正张罗着准备过年，但儿子赵俊鹏开始频繁感冒，还出现了贫血和皮肤肿胀的症状。李文春赶忙把儿子送到医院检查。过了几天，赵俊鹏被医院确诊为尿毒症。这对李文春来说无异于晴天霹雳：“他还未满16岁，才上高一，今后可怎么办？”

但更令李文春想不到的事情还在后头。同年4月份，一直体弱多病的她也被确诊患上了尿毒症：“心情很绝望，确诊后的第一个想法就是不想活

了。”回家后，她三天三夜没闭眼，也没吃饭，还拒绝住院治疗。“家里哪有那么多钱同时供我和儿子两个病人治疗啊！”

“妈妈，如果你不治疗的话，那我也不治了！”儿子得知母亲的想法后，明确表达了自己的坚持。李文春只好含泪答应。她告诉记者：“我儿子特别懂事，生了病之后比我坚强，我一个做母亲的，反而需要他来安慰。”

赵永只好关闭早餐店，开始一个人打两份工。但让这个家庭雪上加霜的是，2013年9月，赵永因劳累过度不慎从工地梯子上摔下，造成胫骨粉碎性骨折。在举债完成手术后，医生却告知他再也不能从事体力劳动了。2014年，赵俊鹏奶奶被查出患了直肠癌，现在还在化疗中。

三年绣出《清明上河图》，只想换点药钱

尿毒症带来的听力和视力衰退让赵俊鹏的学习受到很大影响。“老师很照顾他，把他安排在第一排，同学们也常常给他讲题，但他的成绩还是下降了。”李文春说，赵俊鹏之前能在班上排到前十，后来就慢慢落后。

但赵俊鹏没有放弃，坚持“白天上课，晚上做透析。早自习和晚自习就只好不上了。”

最终，赵俊鹏考上了湖南工学院。不过，上大学后，赵俊鹏

的听力和视力衰退愈发严重。李文春告诉记者：“就算坐第一排，他也听不清老师在说什么，只能靠嘴形来猜，课后自己看书。”

看到儿子这么努力，李文春觉得自己也应该做些什么，干不了体力活的她想出了一个办法：绣十字绣！她只要一闲下来，感觉自己精神不错的时候，就开始绣十字绣《清明上河图》。绣十字绣需要极佳的耐心和细心，李文春强忍着尿毒症带来的不适，花了三年时间绣完了这幅长6.5米、宽0.8米的《清明上河图》。

绣完《清明上河图》后，李文春便希望能卖出去，为儿子筹些医疗费。没想到，这件事经过衡阳当地媒体报道后，许多好心人被李文春感动。虽然十字绣没有卖出去，但各方捐赠的善款也有15万元。“感谢这些好心人，没有他们，我儿子连大学都没法上。”李文春感激涕零。

后续治疗费用还没着落

“我儿子刚得这个病时，我丈夫就想去捐一个肾给他，但他血型不符。我和儿子同血型，但没过多久我也得了尿毒症。”李文春说。等了将近五年，一家人终于等来了一个好消息：有肾源了！虽然捐赠者的血型跟她们母子相同，但李文春没有丝毫犹豫：“别管我，先给俊鹏换肾！”她说，这种事无论哪个母亲遇上，都

会把机会让给孩子。儿子可以获得重生的机会，对她来说，是最大的惊喜和安慰。

听到这个消息后，躺在病床上的赵俊鹏对母亲说：“妈妈，谢谢你，把这个机会让给了我！”而李文春红了眼眶：“说什么呢，你平平安安的，比什么都重要！”

8月16日，赵俊鹏在衡阳市南华大学附属第二医院成功进行了换肾手术，李文春喜极而泣。但她没高兴多久，又开始担心：后续治疗费怎么办？

李文春告诉记者，这次换肾手术花了30万元。“有银行贷款，还有跟别人借的，还有自家亲戚东拼西凑的。”虽然勉强凑齐了动手术的钱，但后续治疗还需要高昂的费用。她说：“我们现在已经欠了医院5万多元，孩子还需要在无菌病房继续观察。”

“我儿子才20岁，这么年轻，那么广阔的世界他还没有看过，我只希望他能活下去，好好感受这个世界的美好！”她说，自己和天下所有母亲一样，惟愿子女幸福安康，这个微小心愿能否实现，需要社会各界爱心人士的爱和帮助。

捐助请致：中国农业银行账号 6228480808103187270

户名：李文春。

李文春电话：18873433047

今日女报热线电话：

0731-82333611

家藏万金不如读书百卷

文/张铭

在湘西土家族苗族自治州的首府吉首市车水马龙热闹非凡的市中心，有一户人家诗意栖居，他们守着传统的书斋，守着“心远地自偏”的信条，过着“大隐隐于市”的生活，成为当地输出思想价值、传递正能量的地标式家庭。2016年是这个家庭丰收的一年，他们先后获得了全国“书香之家”与全国“五好文明家庭”的称号，而这一切并不是偶然。

黄庭坚后人居山城

上世纪50年代，黄长龙的父亲黄以运从长沙望城辗转来到湘西龙山县一个偏远的农村。黄以运自己没读多少书，但内心渴望后人通过读书改变命运，他常常告诫三个孩子：“我们祖上有个大人物叫黄山谷，你们不要给祖上丢脸。”

孩子们长大后，慢慢了解到黄山谷就是北宋著名的文学家、

书法家黄庭坚。祖上的“荣光”成为激励孩子们的动力。

在“黄山谷”的影响下，家中排行第二的黄长龙从小酷爱书法。上世纪80年代末，黄长龙因写得一手好字调入位于吉首的州博物馆，由此开启了长达三十余年的文博工作生涯。如今，黄长龙是湖南知名书法家，现任湘西州书法家协会副主席，书法作品多次参展参赛获奖，并广泛收藏于湘西各单位及私人家中。

在坚守书法艺术的同时，黄长龙长期研习文物、博物馆专业的相关专著。他担任州文物局局长多年，为推动湘西文博事业的发展贡献良多。2015年，黄长龙荣获“老司城遗址成功申报世界文化遗产先进个人”一等奖，来自湖南省人民政府的奖励是对他工作最好的总结与肯定。

读书改变一家三口命运

黄长龙从小在农村长大，一个地道的农家子弟走出来，靠的

就是“读书”二字。

黄长龙的妻子许艳利早年是纺织厂车间主任，后调入文化部门从事电影放映、电影宣传、文艺演出、民族文化等工作，面临巨大的转型挑战。但是因为受丈夫的影响她学习书法，热爱阅读，能够积极学习新知识新业务，她总能顺利转型，成为单位的骨干。

父母的经历对儿子黄挺产生了深刻影响。黄挺从小博览群书，爱好广泛，学习能力很强，走上工作岗位后，经历了办公室文秘、政工人事、文物博物、非物质文化遗产保护、文艺创作研究等多项工作，扎实的阅读基础以及丰富的生活历练不仅使黄挺成为一名工作上的多面手，更使其成长为一名优秀的青年作家。

可以说，正是读书改变了一家三口的命运。

黄家气氛温馨、民主、宽松，在构建和谐家庭的过程中，“书”起到了关键作用。夫妻俩工作都忙，对孩子的教育一直遵循“抓大放小”的理念，也就是在保证大方向不错的前提下，尽量给孩

子一个宽松、自由的成长空间，尤其注重激发孩子的读书兴趣，培养孩子良好的读书习惯，并且灌输读书要学以致用理念。

交流新书讯息和读书心得、跨专业讨论学术问题是父子间的家常便饭。许艳利喜欢收集报纸，除了自己学习使用，还推荐给丈夫和儿子。

由于早年奶奶与外公均患病，每月都需要医药费，父母必须严格控制家庭支出乃至孩子的零花钱。但对于阅读，父母却舍得“挥霍”，专门预留出一笔购书经费，既是为了强大自己，也是为了孩子的成长。

黄挺也懂事，中学与大学期间通过网络大量搜集免费电子书，得以省下了大笔开销，迄今所收集的电子书总量超过200G。

恒大音乐的签约词作者

黄家在湘西地区拥有的知名度与影响力，现在正由1986年出生的黄挺延续。黄挺有一个更加响亮的笔名——黄摩崖。他是近年文坛涌现出的年轻作家，

被誉为当代大历史写作的新锐代表。2011年，大学毕业仅一年的黄摩崖创作了大部头的文史专著《头颅中国》。该书面世后反响良好，先后获得网络原创赛事大奖、沈从文文学奖一等奖，参评第六届鲁迅文学奖与第一届骏马奖。在吉首大学为其举办的作品研讨会上，黄摩崖被作为“80后”爱读书、读好书、善读书的先进典型。2015年1月的《书摘》杂志节选刊登了《头颅中国》。

除了著书立说，黄摩崖还在2015年3月成为恒大音乐的签约词作者。目前，他正在与素乐团打造下一张专辑。

而为了营造高品质的读书环境，黄家将生活区与学习区分开，在当地专门购置了一套140多平方米的商品房作为书斋，取名“不隐斋”。“不隐”之名，一是受“大隐隐于市”的启发，二是取“书法不隐”的古义。如今的“不隐斋”，不仅仅是黄家的阅读之所，也渐渐成为州内“80后”、“90后”文艺青年的俱乐部。